

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Быковой Д.Г.

«Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Благодаря воспроизводству трудовых ресурсов рынок труда обеспечивается рабочей силой, которая потребляется государством, предприятиями и организациями в процессе труда, при этом создаются необходимые условия для общественного производства материальных благ и услуг. Формирование трудовых ресурсов, как фаза воспроизводственного процесса трудовых ресурсов, включает не только демографические процессы рождения, но и – шире - процессы формирования количественно-качественных характеристик трудовых ресурсов. Мировой экономический кризис способствовал выдвиганию качественных характеристик трудовых ресурсов на передний план, поскольку потребовал от компаний оптимизации издержек, поиска новых подходов к производству при сохранении достаточно высокого уровня обслуживания клиентов.

Формирование качественных характеристик трудовых ресурсов осуществляется не только посредством системы образования, но и благодаря деятельности родителей по воспитанию, обучению и социализации детей. В экономической литературе представлено большое количество подходов к оценке сформированного человеческого капитала, при этом вклад родителей в человеческий капитал ребенка оценивается преимущественно с точки зрения социологии семьи, педагогики, психологии, демографии и других социально-гуманитарных наук. В то же время, рассмотрение этих процессов с экономических позиций представлено не столь заметно. Это позволяет говорить о том, что исследуемая в диссертационной работе Д.Г. Быковой проблема является актуальной.

Как следует из автореферата, в ходе исследования диссертантом разработана система показателей формирования результатов родительского труда на его различных стадиях, реализация которой позволяет оценить результаты, достигнутые ребенком в дошкольном образовательном учреждении, школе и в процессе профессиональной подготовки. Обращает на себя внимание акцент автора на выделении четырех групп показателей, которые характеризуют не только капитал образования и здоровья ребенка, но и его опыт трудовой деятельности, участие в социальной жизни. С целью повышения результатов родительского труда диссертантом предложено обеспечивать стадийную преемственность и использовать одни и те же группы показателей. Несомненный интерес представляет авторский пошаговый алгоритм организации оценочных процедур. Апробация методики оценки результатов родительского труда на дошкольной и школьной стадиях позволила выявить группы показателей, характеризующиеся наибольшими и наименьшими статистическими показателями.

В качестве замечаний необходимо отметить следующие:

- 1) из текста автореферата не ясно, какие именно индикаторы используются для оценки показателей, например, «участие в программах внутриутробного воспитания» или «генетический статус ребенка» (стр. 12, таблица 1), и каким образом они влияют на результат родительского труда.
- 2) одним из методических принципов учета результатов родительского труда является принцип их учета в стадийном разрезе (стр. 11). На наш взгляд, было необходимо пояснить, какими инструментами на практике будет обеспечиваться указанная преемственность оценок.

Указанные замечания не снижают общей ценности проведенного исследования, выполненного на достаточно высоком научном уровне. На основании ознакомления с авторефератом и опубликованными материалами диссертация Быковой Д.Г. «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой решены поставленные задачи и достигнута цель.

Таким образом, судя по автореферату, представленное к защите исследование соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор работы Быкова Д.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики труда
и производственных комплексов
Саратовского государственного
технического университета
имени Гагарина Ю. А.

Мраморнова Ольга Владимировна

Почтовый адрес: Политехническая ул., 77, Саратов, Саратовская обл.
Тел.: 8 (845) 299-85-45
e-mail: o.mramornova@yandex.ru

Подпись профессора Мраморновой О.В. удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого Совета
Саратовского государственного
технического университета
имени Гагарина Ю.



Бочкарев П.Ю.

09.09.2016